# 首届"少年科学家"中小学生 科技创新选树活动在上海市实验小学隆重举行

申城聚焦 A8



近日,首届"少年科学家"中小学生科技创 新选树活动在上海市实验小学隆重举行。此次活 动旨在表彰科技创新领域表现卓越的少年学子, 激发他们的创造潜力和科学兴趣,为国家的科技 事业培养后备人才。活动在实小梦娃娃合唱团一 曲《夜空中最亮的星》中拉开帷幕。

上海市教育系统关心下一代工作委员会执行 主任、上海市政府重大行政决策咨询专家高德毅, 中国科学院院士、著名红外物理学家褚君浩,上 海市教育系统关心下一代工作委员会专家指导中 心和线上教育中心执行主任、资深教育和媒体专 家张伯安,上海科技发展基金会秘书长邵炜,中 国科学院上海硅酸盐研究所二级研究员、博士生 导师杨勇,上海市实验小学校长徐进,以及获奖 学生、指导教师、学校代表、学生观摩团等近 200 人参与了活动。活动由市欧美同学会哥伦比亚大 学校友会会长陆生主持。

作为本次活动的支持单位,上海市实验小学校长徐进在致辞中表示: "学校高度重视科技创新教育,致力于培养学生的创新精神和实践能力。希望通过本次活动,让更多的孩子爱上科学,追求真理,为国家的科技事业贡献自己的力量。"

在颁奖环节中,上海市实验小学喜获"最佳

组织奖"、周琪老师喜获 "优秀指导教师奖"、王梓吉 同学喜获"少年科学家"称 号。

王梓吉同学作为优秀代表上台分享了自己的科技创新发明成果——"新型遮阳伞",获得了中国科学院上海硅酸盐研究所二级研究员、博士生导师杨勇与市教育系统关工委专家指导中心和线上教育中心执行主任张伯安的高度肯定。

在活动现场,中国科学院院士、著名红外物理学家 褚君浩为青少年们做主题为 《青少年科创素养的培养》

主旨报告,既深入浅出,又生动幽默,获得了同学们的阵阵掌声。褚院士强调:"科技创新是国家发展的核心动力,青少年是科学的未来,是创新的源泉。希望青少年永葆对科学的好奇心,不断探索,勇于实践。"

市教育系统关工委执行主任高德毅在讲话中指出,本次活动把追求科学、崇尚科学的种子种进孩子们心里,用科学之光为他们引领未来、点亮人生,希望积极响应上海科创中心建设的全面升级,在青少年中进一步普及新的科学思想、科学方法,促进科普与科技创新的协同发展。要凝聚各方力量,持续开展"科学家进校园"等行动,打造科学教育生态圈,搭建具有影响力的科创赛事平台,推进青少年拔尖创新人才培养,扩大宣传推广,讲好科学教育故事。

首届"少年科学家"中小学生科技创新选树活动在实小金豆豆舞蹈团表演的节目《飞得更高》中圆满落幕。

活动成功举办,不仅为全市中小学生提供了充分展示才华的舞台,也进一步推动了科技创新教育在全市的普及和发展。相信在不久的将来,这些"少年科学家"们将在各自的领域取得辉煌的成就,为国家的科技事业贡献力量。

#### 助职业启蒙,促实践成长

—上海市航空服务学校第十一届职业体验日圆满落幕



为贯彻落实上海市教委关于开展"上海市第十一届学生职业体验日"活动的精神,引导广大中小学生了解职业教育,体验职业乐趣,树立远大的职业理想,近日,上海市航空服务学校开展了为期一个月的以"体验职业,发现自己,启迪未来"为主题的职业体验日活动。此次丰富多彩的职业体验项目让同学们在动手实践中感受不同职业的独特魅力,也有助于他们更加深入地了解职业技能、挖掘自身兴趣爱好,树立合理的职业目标。

#### 循梦而行,向阳而生

据了解,本次职业体验日的活动共设六个主题模块项目:值机体验、民航安检体验、空乘服务体验、"航空逐梦""飞机工程师"体验、飞机器制作及观摩体验、礼仪形象秀和礼仪模仿秀。活动期间,学校精心设计了民航工作岗位的详尽介绍、图文并茂的校园文化剪影、妙趣横生的礼仪讲座、彬彬有礼的空乘礼仪秀展示、心灵手巧的飞机模型制作、身临其境的仿真飞机驾驶等一系列职业体验活动,吸引了总计1400多人次的参与,达到历史新高,其中团队有七队:闵行实验小学、建平实验、观澜小学、黄楼小学等学校参加了订单式团队体验,共计280多人次。

活动前夕,学校了解到有些小朋友还没坐过 飞机,特地安排了打印个人飞机票项目,对于 人生中第一张机票,小朋友们显得格外激动,对机票上的文字内容也格外的好奇。新增的团扇制作也是本次职业体验活动的热门项目之一,小朋友们把材料袋中的干花用胶水黏在团扇上,将一把没有图案的团扇制作成自己喜欢的样子,每一位小朋友制作出的成品都是独一无二的。一位一年级的小朋友在体验过后意犹未尽地表示,自己动手制作团扇很有成就感,锻炼了动手能力。特别是看到礼仪秀的姐姐们展示团扇的美丽模样,让他对礼仪之美也有了更深刻的感受。

#### 挖掘潜力, 启迪梦想

近年来,上海市航空服务学校的初中生社会 实践活动坚持以学校"秉承服务 逐梦深蓝 开 启星程"的办学理念为引领,开展多形式、多场 景的职业体验课程,培养学生的职业生涯规划意 识与能力, 促进每一个学生遇见未来更好的自己。 近一个月,上海市航空服务学校实训中心就先后 迎来洋泾中学南校、周浦实验学校和绿川中学的 千余名学生进行初中学生社会实践, 沉浸式感受 职业教育的氛围。整个社会实践活动包括图文并 茂的校园文化剪影、礼仪知识、实物参观、人机 互动、手工制作等,初中生们在专业教师引导、 示范讲解下, 边学边体验, 学到了不少职业技能, 在跳出书本开阔眼界的同时,让更多学生感受职 业教育和工匠精神,了解航空文化的独特魅力, 引导学生弘扬劳动精神, 尊重劳动, 增强职业教 育社会影响力和吸引力。

学校负责人表示,希望通过这些职业体验活动,帮助更多的中小学生发现自身的职业兴趣和志向,挖掘自身的内在潜力,寻找适合自己的职业道路,提高自我创新能力,启迪他们的蓝天梦想。同时,学校的学生志愿者们也在服务体验中收获了丰富的经验和无限的快乐。今后,上海市航空服务学校将继续积极搭建职业教育和基础教育融合的桥梁,把活动做出品牌、做出特色,增强职业教育社会影响力,弘扬"劳动光荣、技能宝贵、创造伟大"的时代风尚。

### 浦东城管房管大队获评 住建部"强转树"专项行动表现突出单位

近日,住房和城乡建设部印发《关于对 2023 年度巩固深化"强基础、转作风、树形象"专项 行动表现突出单位和个人给予表扬的通报》,浦东 城管房屋管理执法大队被评为"表现突出单位"!

近年来,浦东城管牢固树立以人民为中心的 发展思想,以党的政治建设为统领,以队伍建设 标准化、执法行为规范化、为民服务精准化为重 点,补短板、强弱项、促提升,全面提升政治素 质、管理水平、执法能力和服务质量,努力打造 一支政治坚定、作风优良、纪律严明、廉洁务实 的新时代城市管理执法队伍。

浦东城管执法局房屋管理执法大队于 2022 年成立,大队结合浦东实际,采取多种方式,在解决群众反映最强烈、最关心、最直接、最现实的诉求上有明显提升。

房屋管理执法大队与相关职能部门强化沟通协作机制,发挥执法工作在一线的优势,牵头 开展住宅小区装修申报登记制度,发挥城管、物 业、居民、居委会"四驾马车"集体力量和智慧, 建设住宅小区综合监管平台,有效遏制了小区内



违法搭建、破坏承重结构等易发违法事项,推动 城市管理问题源头治理。

房屋管理执法大队贯彻落实区委、区政府"五 违四必"重点工作,推进"城中村"专项整治,全面完成环境综合整治目标任务量。为切实加强新增违建管控,确保"零增长",规范处置流程,建立考核机制,实现全流程监管。为巩固整治成果,大队牵头对全区存量违建起底排摸,制定存量违建分类治理规定,建立健全长效管理机制。

浦东城管将把荣誉化作力量,坚持"守正创新, 担当有为"的城管精神,用"绣花"精神描绘新蓝图、 谱写新乐章,进一步改善城市人居环境,让人民群 众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

### 竹韵传承 编出精彩

-华漕镇开展自强家庭联谊活动

为进一步丰富社区戒毒康复人员的精神文化 生活,深人关注特殊人员家庭的力量与潜能,并 共同领略非遗文化的独特魅力,近日,华槽镇禁 毒办组织禁毒社工在华漕自强康复指导室精心策 划并举办了一场别开生面的自强家庭联谊活动。 此次活动以"竹韵传承,编出精彩"为主题,旨 在通过非遗文化中的竹编技艺,让戒毒康复人员 及其家属在共同创作中感受传统文化的魅力,同时促进彼此间的情感交流和沟通协作。

活动现场,10名社区戒毒康复人员及其家属怀着期待的心情积极参与其中。社工们首先为大家介绍了竹编技艺的历史渊源和传承价值,让大家对这项非遗文化有了更为深刻的认识。随后,在社工的耐心指导下,大家开始动手尝试竹编制作。

在制作过程中,参与者们充分发挥自己的想象力和创造力,将一根根竹子编织成各种精美的作品。他们或单独操作,或相互协作,共同完成了一幅幅富有创意的竹编作品。活动现场的氛围热烈而和谐,参与者们不时交流着制作心得和感



受。通过这一系列的创作环节,大家不仅学会了 竹编技艺,更在创作中体验到了成功的喜悦和团 队合作的力量。

此次"竹韵传承,编出精彩"自强家庭联谊活动不仅让戒毒康复人员及其家属在轻松愉快的氛围中感受到了传统文化的魅力,更让他们在共同创作中找到了生活的乐趣和价值。通过这一活动,大家深刻领悟到了竹子精神所蕴含的坚韧不拔的品质,学会了正确应对生活中的困境与挑战。此次活动还有效缓解了戒毒康复人员及家庭在面对压力时的负面情绪,增强了他们对生活的信心和更知点。同时和艰极追求

### 浦锦街道"全过程人民民主基层实践基地"创建启动!

近日,闵行区浦锦街道召开"全过程人民民主基层实践基地"创建工作部署会议,全面启动创建工作。街道党工委书记、人大工委主任金新其,人大工委副主任吴春兰,部分区人大代表、相关部门负责人和居村书记参加会议。

会上,吴春兰详细解读了创建意义、创建目标、创建要点,并部署了今年的创建工作安排。 会议明确,以居村为重点开展全过程人民民主基 层实践基地创建工作,通过创建工作努力推动实 践基地成为人大制度优势充分体现、人大代表作 用切实发挥、各类工作资源有效整合、基层民主 建设生动展现、社会治理工作成效凸显的区域, 全力构建共建共治共享的社会治理新格局,构建 人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城 市治理共同体,不断提高城市治理水平。

党工委书记、人大工委主任金新其提出,既要充分认识"全过程人民民主实践基地"创建工作的深远意义,又要深刻领会"全过程人民民主实践基地"创建的工作内涵,并强调"三个聚焦":一、聚焦"全链条"的民主,充分发挥制度优势,着力打造民意表达平台;二、聚焦"全方位"的民主,充分发挥代表作用,着力打造议事协商平台;三、聚焦"全覆盖"的民主,充分发挥基层阵地优势,着力打造宣传实践平台。金新其同时指出,实践基地的创建是一项系统性工程,要从点滴做起,坚持不懈、久久为功,努力打造一批功能齐全、形式多样、内容丰富、群众喜爱的全过程人民民主实践基地。

## 守护无毒家园 共建和谐社区

为进一步加大禁毒宣传工作力度,不断扩大 禁毒宣传教育面,大力提升禁毒宣传教育效果, 闵行区浦锦街道持续开展形式多样的禁毒宣传活动,有效提高群众防毒、禁毒意识,充分调动广大群众参与禁毒的积极性和主动性,营造抵制毒品、人人参与的浓厚社会氛围。

近日,闵行区浦锦街道社区平安办以"春风 化雨暖人心 三所联动解心结"独角戏演出活动 为契机,在社区学校小剧场开展禁毒宣传活动。 现场通过民警答疑、宣传折页等方式向社区居民 普及禁毒知识,传授防范要领,号召大家远离毒 品,共同创造绿色无毒的美好生活环境。

在社区内营造人人参与禁毒的良好氛围。闵 行区浦锦街道平安办以帮助老年人跨越数字鸿沟, 反诈防消费陷阱宣传活动为契机前往景江苑居委 开展禁毒宣传。活动中,禁毒志愿者一边向现场 社区居民发放禁毒宣传折页,一边耐心讲解精神 药品和麻醉药品都具有依赖性潜力,滥用或不合 理使用可产生身体依赖性和精神依赖性的药品, 在社区居民上前咨询问题时,第一时间为他们答 疑解惑,并号召社区居民提高安全防范意识,发 现或遭遇危害社会、危害他人的涉毒违法犯罪活 动时,应积极、勇敢地向政府、公安、禁毒办等



相关职能部门进行举报和反应并鼓励老年居民把 禁毒知识带回家,从而树立拒毒从我做起的责任 意识。

浦锦街道平安办组织禁毒社工走访辖区内 共 30 名家庭困难服务对象,为他们送上慰问品,让他们感受到来自党和政府的关爱和帮助。 在走访中,社工为困难吸毒人员家庭送去生活 所需物质,并与服务对象及家属"零距离"亲 切交谈,详细了解服务对象的身体状况、生活、 就业及家庭等情况,耐心细致地为其及家人做 好心理疏导工作,积极帮助他们解决生活中遇 到的困难和问题,希望他们积极配合禁毒工作, 远离毒友圈、保持积极乐观向上的生活态度, 重新融人社会。